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Протокол № 1
заседания общего собрания учащихся МБОУ «СОШ № 22»

от 12.11.2024

Председатель — Изотова Дарья Александровна, учащаяся 11 «Б» класса.
Секретарь — Комиссарова Виктория Азатовна, учащийся 10 «Б»  класса.
Присутствовали: учащиеся 8-11 классов, 272 человека

ПОВЕСТКА ДНЯ:  
1. Представление содержания проектов ШКИБ (Школьные идеи будущего):
· «Школьная спортивная площадка»
· «Комната психологической разгрузки»
· «Актовый зал - территория творчества» 
· «Реконструкция спортивного зала»»
· «Чистая вода для школы»
· «Капсула времени»
· «Грифельная стена»
· «Зона отдыха и подготовки»
2. Выборы счетной комиссии
[bookmark: _Hlk182380482]3.Голосование за лучший проект.
[bookmark: _Hlk182380519]

СЛУШАЛИ: 
	По первому вопросу выступили:
 	Хисматулина Ангелиина, учащаяся 11 «А» класса, которая презентовала свой проект «Школьная спортивная площадка», сообщила, что проект благоустройства спортивной площадки направлен на создание современной и безопасной зоны для занятий физической культурой и спортом школьников. Это предполагает обновление или замену изношенного оборудования, ремонт покрытия площадки и создание комфортных условий для тренировок и игр. Новое оборудование будет соответствовать возрасту и потребностям школьников, способствуя улучшению их физической подготовки и здоровья. Благоустройство также включает озеленение территории и создание зон отдыха. Проект призван повысить интерес к спорту среди учащихся и обеспечить им безопасное и комфортное место для активного досуга. Реализация проекта положительно повлияет на здоровье и развитие школьников, а также улучшит внешний вид пришкольной территории. 
Парыкина Мария, учащаяся 8 «А» класса, представившая проект «Комната психологической разгрузки», отметила, что комната психологической разгрузки — это специально оборудованный кабинет, в котором созданы условия для быстрого и эффективного снятия эмоционального перенапряжения, отдыха и восстановления работоспособности. В кабинете необходимо сделать полноценный ремонт, приобрести массажное кресло, арт-песочницу для занятий, угол уют, сенсорный мешок, напольный батут и другое специализированное оборудование.
Осипов Никита, учащийся 8 «Г» класса, по проекту «Актовый зал - территория творчества» сообщил, что создание современного технологически оборудованного актового зала, который должен обеспечить качественное проведение мероприятия любого формата. Необходимо изменить интерьер зала, заменить задник сцены, оборудовать кулисы, затемнить окна для более качественной демонстрации видео и презентаций. Кроме того, требуется оснащение современным световым и мультимедийным оборудованием, которое будет создавать благоприятную атмосферу для зрителей и комфортные условия для выступающих.
Захарова София, учащаяся 8«Б» класса, представила проект «Реконструкция спортивного зала».
Проект по благоустройству школьного спортивного зала нацелен на значительное улучшение условий для занятий физической культурой и спортом. Ключевым аспектом проекта является полное обновление спортивного инвентаря. Это включает замену устаревшего и изношенного оборудования на современные аналоги, отвечающие всем стандартам безопасности и эффективности. В частности, планируется приобретение новых мячей, гимнастических матов, турников и другого необходимого инвентаря, соответствующего возрасту и потребностям учащихся. Обновленный инвентарь позволит проводить более разнообразные и эффективные тренировки, способствуя улучшению физической подготовки школьников. Кроме того, проект включает замену входных дверей в спортивный зал на более современные и надежные конструкции. Планируется также ремонт и модернизация раздевалок, включая улучшение вентиляции  при необходимости. Улучшение освещения в зале обеспечит комфортные условия для занятий в любое время суток. Благодаря этому проекту, школьники получат доступ к современному и безопасному спортивному инвентарю, а сам зал станет более удобным и функциональным пространством. 
Иващенко Вера, учащаяся 8 «В» класса, по проекту «Чистая вода для школы» сообщила, что учащиеся 2 смены по окончании работы школьной столовой сталкиваются с проблемой организации питьевого режима. Необходимо  обеспечить свободный доступ учащихся к питьевой воде в течение всего времени их пребывания в школе. Для этого нужно установить фонтанчик с питьевой водой в специально оборудованном месте.
Полухин Кирилл, учащийся 9 «А» класса, представил проект музейной площадки «Капсула времени».
Проект по созданию музейного пространства, которое будет посвящено двум важнейшим событиям в истории нашей страны: Великой Отечественной войне и Специальной Военной Операции, героям прошлого и настоящего. 
Для музейного пространства был выбран кабинет истории, где можно свободно расставить витрины закрытого типа, в которых будут находится ценные предметы. С помощью интерактивного киоска ребята смогут находить и изучать информацию о людях и их подвигах в годы ВОВ и СВО. 
Ученики школы будут сами пополнять фонд экспозиции, принося предметы, которые связаны с событиями Великой Отечественной войной и СВО, рассказывая на уроках истории о героях своей семьи.
Николаева Софья, учащаяся 8 «А» класса, презентовала проект «Грифельная доска».
Для реализации творческих потребностей у учащихся школы, особенно школьников младших классов мы предлагаем оформить одну из стен между кабинетами 2 этажа при помощи грифельной краски.
Окрашивание стены таким способом имеет ряд преимуществ:
 стена является местом творчества для младших школьников. 
· материалы для рисования на стене не являются затратными. Можно использовать простой школьный мел;
· надписи на такой стене легко смываются, как с простой доски;
· стена станет отличной фотозоной к любому празднику.
Грифельной покрытие стены является долгосрочные, прочным, экологически и пожаробезопасным.
Зеленкова Алиса, учащаяся 9 «В» класса, представила проект «Зона отдыха и подготовки».
Для восстановления сил и уровня концентрации между уроками на большой перемене необходимо оборудовать зону отдыха, которая станет местом притяжения детей, пространством для общения, в которое хочется возвращаться. 
Проект "Зона отдыха и подготовки" предполагает создание дополнительного рабочего пространства, предназначенного для обучения и отдыха. Наличие дополнительных скамеек, журнальных столиков в коридорах позволит ребятам отдохнуть во время перемен, поиграть в настольные игры и просто пообщаться друг с другом.
По второму вопросу выступила Филатова Карина, учащаяся 9 «В» класса, которая предложила выбрать счетную комиссию для проведения голосования за лучший проект. По итогам открытого голосования в счетную комиссию включены:
· Зангиев Владислав, учащийся 10 «А» класса;
· Юхнович Виктор, учащийся 10 «А» класса
· Багаева Ксения, учащаяся 11 «Б» класса
· Чайкина Виктория, учащаяся 11 «Б» класса
· Боос Дмитрий, учащийся 8 «Б» класса
По третьему вопросу выступила Боос Елизавета, учащаяся 11 «А» класса, с предложением провести тайное голосование за лучший проект.
Голосовали тайно. 
По окончании голосования приступила к работе счетная комиссия, которая объявила итоги выбора учащихся:
· «Школьная спортивная площадка» - 15
· «Комната психологической разгрузки» - 50
· «Актовый зал - территория творчества» - 18
· «Реконструкция спортивного зала» - 27
· «Чистая вода для школы» - 5
· «Капсула времени» - 77
· «Грифельная стена» - 11
· «Зона отдыха и подготовки» - 69
 
	ПОСТАНОВИЛИ: 
1. Рекомендовать к участию в конкурсе проектов школьного инициативного бюджетирования «Школьные идеи будущего»  проект музейной площадки «Капсула времени» (инициатор Полухин Кирилл, учащийся 9 «А» класса). 
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